

新春新气象，撸起袖子加油干

上海各区领导干部走基层、察民情，立下全年重点任务“军令状”

■本报记者 祝越 顾一琼 钱蓓 史博臻 薄小波

新春首个工作日，淅淅沥沥的雨水挡不住上海各区领导干部走基层、察民情的脚步。“五违四必”、食品安全、滨江贯通、河道治理、教育培训……对标全市重点工作任务、重点民生实事项目，各区第一时间抓开局、抓推进、抓落实，新春一派新气象。

浦东 确保年底实现黄浦江东岸贯通开放

位于黄浦江东岸的新华绿地岸线长约1700米，包括新华、民生、洋泾三个码头，未来这里将打造独具特色的滨水舞台秀场。昨天，市政府副秘书长、浦东新区区委书记翁祖亮，区长杭迎伟等来到新华绿地、民生码头，现场考察在建工程、了解工程进展，并召开黄浦江浦东沿岸贯通工程现场推进会。

根据规划，未来东岸将形成别具特色的漫步道、跑步道、骑行道“三条道”。此前，前滩休闲公园、友城公园等先建设了试验段——约2.5公里的亲水景观通道。接下来，按照“先贯通，再提升”原则，根据“三条道”及绿地、功能项目建设进度，将成熟一段、开放一段，并排定了贯通时间表。

此外，黄浦江东岸沿途景观将“加大供给”，拟建12座连通节点、堵点的云桥，作为慢行系统；拟建24座灯塔，既作为“1公里漫步跑步骑行里程”的记录点，也作为满足基本需求的服务设施；设置民生码头、新华绿地、世博公园等10个雕塑景观节点，以形成独特的城市艺术空间。同时，2017上海城市空间艺术季拟选址杨浦大桥浦东滨江段至小陆家嘴滨江段(5

公里)公共空间，以民生码头、上海船厂工业遗存建筑为主展场。

普陀 “百姓食品移动快检站”进社区，守好食品安全这道关

昨天，普陀区莲花公寓内一张长桌前挤满了买菜阿姨，她们并不是在“讨价还价”，而是在“验菜”。新春首个工作日，普陀区委、区政府领导走进莲花公寓，“百姓食品移动快检站”进社区活动同时启动。

记者获悉，“百姓食品移动快检站”以流动的形式定期深入菜场、超市、小区等处，免费为居民提供日常蔬菜瓜果、畜肉家禽、食用油等食品的快速检测。今年普陀区将逐步推广这一模式，使每一个居委会都能变成一个小小的移动快检站，由区市场监管局负责快检试剂的供应和使用培训，并由社区志愿者参与配合。

普陀区委书记施小琳表示，食品安全是大家关心的实事，普陀区要带头落实即将正式实施的《上海市食品安全条例》，通过市民及时检测以及举报反映，共同守护好食品安全这道关。

参与活动的市食品药品监督管理局局长阎强表示，上海要努力建成全国食品安全最安全、消费最放心、市民满意的食品安全城市。为确保实现这一目标，需要建立与超大型现代化国际大都市相符合的食品安全现代治理体系，更严格健全的食品法规、标准、制度，更有效地解决人民群众反映突出的食品安全问题。

徐汇 “五违四必”、滨江贯通、河道治理都立下“军令状”

昨天，徐汇区委书记鲍炳章、区长方

世忠等一行，实地走访调研滨江贯通工程和2017年上海市生态环境重点区域徐汇区龙华地块拆违重要点位，并召开“五违四必”、滨江贯通、河道治理工作实地调研暨推进会。

会上，区政府与13个街镇的行政负责人签订《2017年违法建筑治理目标责任书》，就贯通工程、水环境治理进行集中签约。这意味着，这三项硬任务都立下了“军令状”；到2017年底，徐汇区将建成8.4公里景观大道，80公顷公共开放空间，漫步、跑步、骑行三道全线贯通；将完成龙华港、塘湾河、西新港等3条河道疏浚，完成沿河拆违103个点位，11.3万平方米(含其他区域)，完成6条河道水生态修复；完成区域内占地2亩以上环境脏乱差的违法建筑拆除和区域“五违四必”环境整治总体目标。

闵行 分类管理，争取三个月内初步规范区内教育培训市场

首个工作日，闵行区委书记赵奇前往区教育局，调研规范教育市场问题，并召集教育局、民政、市场、税务、消防等职能部门进行座谈。

据区教育局统计，闵行区现有正规的教育培训机构200家，寒假期间对9个街镇的教育培训机构办学情况进行调查发现，有137家机构无培训资质，因此预计全区无证办学机构超过有证机构。座谈中，多家职能部门表示，执法力量不足、部门职责不清是目前监管面临的主要问题。

针对这些问题，闵行区将进行分类管理，争取在三个月内，初步对区内教育培训市场进行规范。在集中整治的同时，闵行区还将对教育培训市场实行长效管理，从场所管理做起。街镇在管理

各类企业、机构的工作中要将场所管理前置，建立业态管理平台。新开办的教育机构，不仅要通过相关部门的审批，还需要进入街镇一级的业态管理平台进行综合管理。

长宁 加快节奏，加大力度整治中山公园及周边环境

昨天，长宁区委书记王为人、区长顾洪辉带领相关部门、街道负责人检查中山公园及周边市容环境整治工作情况，听取中山公园24小时开放情况汇报。

2017年，长宁区将着力做好中山公园周边、古羊路沿线、杨宅路、天山五村、北新泾菜市场、淞虹路建材市场及新华市场等处的区域环境综合整治工作，尤其是中山公园及周边地区的环境整治要加快节奏、加大力度，对破墙开店、违章搭建等现象，该关的关，该拆的拆，该建的建，妥善处理，优化解决，增强居民的满意度与获得感。

中山公园全天候开放将与周边环境整治建设和城市更新相结合，统筹考虑、整体规划，项目的实施、方案的推进应结合周边环境的实际情况，听取周边居民意见。

杨浦 结合棚户区旧改加快推进综合整治

一大早，杨浦区委书记李跃旗会同区综管中心、城管执法局、旧改办负责人来到今年被列入市级“五违四必”生态环境综合整治地块的蒋家浜地区，现场踏勘整治情况，并召开现场会，要求加快推进这一地区的环境整治。

蒋家浜地处江浦路街道东南角，是

宝山 坚决啃下违建“硬骨头”，继续全面综合整治中小河道

宝山区委书记汪泓一行昨天来到宝杨路上的金兴汽配厂，这里是拆违“硬骨头”之一。钢结构彩钢房、砖混结构泡沫夹心彩钢板、泡沫夹芯板、集装箱箱体等各类违法搭建总面积约3950平方米。经过区政府、街道人员耐心细致反复沟通，如今拆违工作正在顺利进行，3月底前将完成所有整治任务。

而宝山区最大“硬骨头”之一的杨行镇大黄村地块日前也顺利完成腾地动迁工作，大黄村外环生态专项工程19号地块所有违法建筑全部拆除。

宝山区今年工作的重中之重是继续全面开展对中小河道的综合整治，区委、区政府对相关镇提出“三清单一报告”的工作要求。目前，先期办理好建设审批程序的10条河道已全面开工，全区累计拆除河道两岸违章建筑物5.1万平方米，封堵非法人河排污口187处。同时，排摸断头水系的专项工作也已全面启动，预计在2017年上半年完成项目储备。

金山 新一轮发展中打好“海洋牌”，加快建设滨海旅游度假区

昨天，金山区四套班子领导来到鹤鹑洲湿地公园、漕泾生态防护林、山阳镇“490”区域环境综合整治现场、和辉光电二期项目工地等全区今年重点难点工作一线，调研工作推进和项目进展情况，现场为基层协调解决问题，为企业排忧解难。

金山区委书记赵卫星表示，要在新一轮发展中打好“海洋牌”，深化海岸地区城市设计，在加强海洋生态保护的同时，充分发挥滨海、古镇、乡村等资源优势，加快建设滨海旅游度假区。

山阳镇“490”区域是2017年市级重点整治区域，总面积4.9平方公里。和辉光电二期项目是上海最大的先进制造业投资项目之一，建成后将大大提升本市乃至我国中小尺寸AM-OLED面板领域的自主创新能力和本土化配置能力。金山区还将以和辉光电为龙头企业，进一步聚集光电产业上下游企业，争取每年带动10亿元以上下游产业投资。

“小目标 暖人心”②

龙华街道启动“打造传统文化共享生活圈”行动 让孩子们亲手触摸千年龙华

■本报首席记者 顾一琼

龙华，上海12个中心城区历史文化风貌区之一，有着千年龙华寺、龙华塔以及百年兵工厂、航站楼，还有被列为国家级非物质文化遗产名录的龙华庙会。伴随着徐汇滨江的开发建设，龙华这块土地正发生着日新月异的变化：一些文化场馆和新建项目相继入驻，外来人口和新居民涌入导致人口结构剧烈变化。这些，都在一定程度上对该区域的母体文化产生了冲击。

丁酉春节前夕，龙华街道启动了“打造传统文化共享生活圈”行动，宣告2017年的小目标：收集、挖掘、整理民间文化，牵手区域内上海京剧院、朵云轩艺术中心、余德耀美术馆等单位，梳理出龙华传统文化脉络，打造特色传承活动，让这块土地上的传统“符号”融入百姓日常生活。

“小京继人”让学生亲近国粹

早在上海京剧院刚迁址龙华时，街道副主任杨海英就来敲门了。她觉得，这么好的文化专业资源，当然要一起做些什么。经过一番头脑风暴，一个很有创意的“小京继人”项目就此落地。杨海英介绍说，“小京继人”意在让更多青年学生走近国粹，担负起传承、弘扬国粹艺术的责任。

该项目结合高中生实践岗位，于去年召集来自南模、位育等学校学生共600余人，分批来到上海京剧院观摩京剧演出，接受专业指导，并与演员展开互动。这些接受了国粹启蒙的高中生又纷纷来到社区，为暑期中的中小学生和社区老人设计、开展京剧小课堂、京剧讲座、京剧小表演等艺术活动。有学生借助网络资源准备了视频课件，边播放边讲解京剧历史和文化；有学生现场来个“兰花指”引发大家竞相模仿；还有人通过油画、水彩画的混媒体展示京剧人物。

整个暑假有1200余名中小学生在社区接触到了形式多样的国粹普及。春节前，又有300名高中生跨入京剧院，接受作为一名“小京继人”的岗前“职业资格培训”。同时，“国粹好邻居”项目也让更多表演艺术家走进社区，让更多社区居民加入到传承传统文化的队伍中来。



上海京剧院专业演员与龙华社区学生“小京继人”互动。本报记者 赵立荣摄

新71路首个工作日客流不多

中运量公交部分服务细节还有完善空间

■本报记者 张晓鸣

昨天，延安路中运量公交71路迎来试运营之后第一个工作日的考验。可能是因为刚刚过完长假，预想中人山人海的场面并没有出现。不过，记者体验发现，一些服务细节还有待完善。

“停运车站”误导乘客，指示信息亟需完善

昨天早上7点50分，记者来到延安西路凯旋路路口。71路凯旋路站设置在天桥下，遗憾的是，路口并没有类似地铁的指示牌，很多人不知道71路车站在哪里。

记者留意到车站的换乘地图。其中，地图上标注了E点、F点和H点，可以换乘127路、925路和沪朱专线。但实际上，从2月1日71路试运行开始，127路调整后更名为1251路，925路暂停运营，沪朱专线起讫站调整为申昆路枢纽至朱家角汽车站。

更奇怪的是，在这张地图左边的电子屏上有换乘1251路和1250路的信息，可地图上却根本没有相关线路车站的信息。

记者按照71路换乘地图的指示，来到天山路上的D点位置。这里是1250路和190路共用的车站，但地图上只标注着190路。随后，记者又来到延安西路1800弄的E点、F点。这里的车站已经不用了，没有127路、925路和沪朱专线。此外，H点的车站也不再使用了。

记者又来到一站之外的定西路站。这里的地图上依然标示着可以换乘127路和925路。

车速比调试时略快，“小辫子”容易出故障

昨天71路客流不多，虽然有时候



会有一点排队，但很快就能消化。不过有乘客反映，71路要么不来，一来就是两辆车以上；有时候甚至看到反方向一口气来了四辆车。

8点01分，记者坐上了开往外滩方向的71路。空载调试时，记者曾试乘过71路，当时感觉“车速不太快”，而昨天的车速显然要快一些，但问题是路口红绿灯多，车站间隔短，车子往往速度刚上来就要刹车，乘客反而有些不适。

记者又来到一站之外的定西路站。这里的地图上依然标示着可以换乘127路和925路。这个速度略快于之前同样线路的老71路，但快得不多。

换乘信息播报缺失，服务需更加人性化

从目前71路的服务水准来说，距离当初高标准的设想还有较大差距。

首先，司机和乘务员对周边换乘线路不熟悉。“190路在哪里？”71路从外滩站开出来时，有一位老年乘客先是在车尾问乘务员。乘务员表示不知道，叫

昨天一早，在中运量公交71路外滩站，候车乘客并不是很多。 袁婧摄

不得“越位”进入。但是，由于昨天路上车辆不多，71路的独立路权优势并不明显。“延安路设置几个掉头和左转弯道，掉头和转弯车绿灯时71路必须红灯等待。结果看到旁边直行的车嗖嗖地过去了，我们还在等灯。”有乘客告诉记者。

另外，就是71路的“小辫子”——集电杆容易出故障。去程的时候，在延安路陕西路路口，记者坐的71路“辫子”掉落；回程时，71路出了黄陂路站以后，系统立刻报警，“辫子”又出故障。还好这两次故障，司机只用一分钟左右时间就解决。“昨天也是同样这个位置出问题的。”一位乘客告诉记者。

此外，据记者观察，车辆停靠开门后，车厢地板与车站地面呈平行状，乘客无需抬脚，一步即可进入，但车厢地面与站台地面有较大缝隙，虽然有的缝隙处加设了黑色橡胶皮条，可以弥补一下，但仍有隐患。乘客不小心的话有可能踏空。

此前，运营方巴士集团表示，中运量公交开通后，将不断提高运营效率，举全集团之力，确保线路运营安全与准点，进一步吸引客流，充分发挥中运量公交快速、环保、准点的作用，打造高标准、高要求、高起点的巴士交通精品形象，在车站站貌、规范服务、现场管理等方面形成特色与亮点，力争成为上海之最、全国领先。

武警上海总队8位新兵在春运哨位上度过特殊生日

部队就是家，战友就是亲人

过年不回家的劳动者

■本报记者 何易 通讯员 冯来来

昨天凌晨2时，铁路上海虹桥站已是人迹渐稀，而车站西南侧的武警上海总队三支队备勤室内却热闹非凡，一场特殊“生日会”正在进行。在《祝你生日快乐》的歌声中，新兵刘家豪和7位战友默契许下新年愿望，脸上洋溢着幸福的笑容。“真没想到能在春运哨位上过生日！”

能在春运的哨位上独自度过，心中还是难免失落。

刘家豪告诉记者，兴奋之余，他更感受到了肩头沉甸甸的责任。自1月13日担负春运执勤以来，刘家豪和战友们穿梭于虹桥站各个角落，或在候车大厅维持秩序，或在电梯口为迷路的旅客指明方向、帮助老人搬运行李……每天凌晨4时就要从营区出发，翌日凌晨1时方能返回。繁重的执勤任务让官兵们十分疲惫。

刘家豪悄悄地对记者说，虽然知道担负春运执勤任务责任重大，但想着别人生日都有蛋糕和鲜花，而自己生日却只

能在春运的哨位上独自度过，心中还是难免失落。

刘家豪没有想到的是，他的这点“小心思”早被武警三支队春运前进指挥组组长、政治处主任黄春华看在眼里，记在心头。春运工作启动后，黄春华就扛起背包和官兵们吃住在一起，当他发现担负执勤任务的新兵中有8人的生日在1月底和2月初时，有着20多年兵龄的他便萌生出为他们举办集体生日会的念头。买蛋糕、设计生日贺卡、录制祝福视频、布置会场，各项准备都悄悄地落实……

昨天，下了哨位的刘家豪走进备勤点时，眼前景象让他惊呆了：室内被装点一新，“生日快乐”四个大字在彩灯的映照下格外显眼，屏幕上播放着战友们的祝福视频。黄春华为寿星们端来蛋糕，送上亲手写下的贺卡。一张张真心的脸庞，一句句感人的话语，让现场涌动着幸福和感动。刘家豪难掩激动的心情哽咽着说：“这是我过的最有意义的生日，部队就是我的家，战友就是我的亲人……”

“为执勤官兵在春运哨位上举办集体生日会，既可以缓解他们的思家情绪，又可以激发他们军人的责任心和荣誉感，更好地投入到任务之中。”二大队大队长程华祥告诉记者，此次担负春运执勤任务的官兵近三分之一是去年底刚入伍的新兵，他们克服了思念亲人、身体疲惫等困难，坚守在执勤岗位上，保证旅客安全顺利往来。